



中共济南市委机关报
 济南日报社出版
 国内统一连续出版物号:CN 37-0045
 邮发代号:23-159
 新闻热线:0537-2349995

济 南 日 报

JINAN DAILY

2025年6月19日

星期四 农历乙巳年五月二十四



掌上济南手机App



济南日报微信公众号

东方圣城网 www.jn001.com

以“数”赋能 乘“数”而上

——“AI山东·媒体观‘数’”融媒体行揭秘济宁数字转型制胜法

■ 济宁日报全媒体记者 赵文姝

为全面展现数字强省建设新成就,近日,“AI山东·媒体观‘数’”——媒体眼中的数字强省发展之路“融媒体行走进济宁,深度探寻济宁以数字赋能抢占数字转型“制高点”的密钥。

近年来,我市在数字强市赛道上奋力竞跑,着力构建“1151”数字强市整体布局,坚持以数据要素市场化配置改革为主线,以健全数字经济统筹机制为抓手,实施数字产业化、产业数字化双轮驱动,围绕数据“供得出、流得动、用得好”,充分释放数字价值,聚力数据汇聚共享开放和数据流通交易两个重点,绘制“打造数字强省、智慧山东”的“济宁方案”。

“数据要素×交通运输”
智慧交通建设开启“加速度”

高效的物流运输,便捷的出行体验,加速落地的智能网

联汽车应用……当前,在智慧交通建设中,数据要素提供了重要助力。

近年来,济宁市立足内河航运优势,突出数字引领,着力打造智慧航运体系,“融合京杭运河济宁段航道数据,打造内河航运管理服务新模式”入选国家数据局公共数据“跑起来”示范场景。

“不用东奔西跑,在家也能把生意高效成交。”客户在享受便捷服务的同时,不禁赞叹。这背后正是一个庞大的信息系统——内河多式联运可信数据空间。该平台聚焦内河多式联运数据要素应用,汇聚港航管理、公铁水多式联运等多源数据,建立全国首个内河数字港口数据湖,链接上下游企业,实现物流、港口贸易数据互联互通与协同,推动大宗贸易、物流路径优化与供应链金融创新。

“在多式联运场景中,平台打破传统物流壁垒,通过智能调度算法和物联网设备,实现车、船、货、集装箱智能匹配和“一单制”“一箱制”全程可视化服务,优化业务流程,提高内河航运的运营效率和服务质量。”山东融汇物链产业发展有限公司副总经理刘孟璋对平台自信满满,截至2025年5

月底,平台已有600余家单位接入,发布1200余个产品,实现数据驱动决策,迸发数据要素乘数效应。

港口作为基础性、枢纽型设施,是内河航运发展的重要支撑。如何以港口赋能航运,让贸易更“智慧”,成为龙拱港的时代课题。

在龙拱港堆场内,无人集卡凭借北斗导航、5G通信、多传感器融合智能感知,实现车辆任务分配、路径自动规划。“全流程数据互通后,我们打破了传统港口的信息孤岛。比如铁路场站的集装箱数据能实时同步到码头,货车司机在手机上就能看到装卸进度,物流调度成本大大降低,集装箱作业效率提升80%。”龙拱港科技信息中心副主任顾强表示,龙拱港全流程自动化的四大核心系统为内河港口自动化建设和海港设备国产化替代提供了“龙拱方案”。

不仅在港口码头,“智变”的浪潮还延伸至航道升级。济宁在京杭大运河主航道沿线部署了水位、气象、航标遥测、电子卡口等感知传输设备共计356套,实现航道、港口、船闸、船舶全程可视化动态管理,形成全省内河第一张水陆融合电子航道图,里程达183公里。(下转2版A)

济宁—跨国公司经贸 合作交流会在青岛举行

张海波出席

本报青岛6月18日讯(全媒体记者 郝明雷)今天下午,在第六届跨国公司领导人青岛峰会期间,以“共话机遇 共创未来”为主题的济宁—跨国公司经贸合作交流会在青岛举行。市委副书记、市长张海波出席并致辞。

张海波在致辞中说,当前济宁上下锚定“走在前、勇争先”目标定位,大力实施工业经济“头号工程”,做强15条标志性产业链,大力培育高端装备、高端化工、新能源、新材料、新一代信息技术和现代食品、生物医药“232”优势产业集群,企业投资兴业空间广阔。跨国公司作为经济全球化的重要推动者以及连接中国与世界的重要纽带,我们期待以这次交流会为契机,与各位企业家深入沟通、增进共识,在产业链上下游、左右岸实现更深层次的合作,共叙儒风乡情,共享发展机遇。济宁将全力打造市场化、法治化、国际化的一流营商环境,旗帜鲜明为企业撑腰鼓劲,让每一位投资者在济宁放心创业、舒心发展、安心经营。

日本贸易振兴机构青岛代表处、赛得利集团、德国大陆集团、马来西亚MEGA公司负责人分别介绍了与我市的合作情况,表达了继续加强合作的美好愿望。

会上,推介了我市重点产业及对外经贸合作情况,举行了重点合作项目集中签约仪式,10个重点项目成功签约。市委常委、副市长张东,市政府秘书长张斌举出席并讲话。

霍媛媛王宏伟调研 我市关心下一代工作

本报济宁6月18日讯(全媒体记者 王黎 通讯员 李信路远)今天上午,市领导霍媛媛、王宏伟一行到市关工委调研关心下一代工作。市关工委主任步士金陪同调研。

调研组一行先后实地查看了“济宁关爱之家”网络直播平台、党员活动室、济宁市关心下一代教育展馆,并召开座谈会,听取我市关心下一代工作情况汇报。

霍媛媛对我市关心下一代工作予以充分肯定,她指出,市关工委团结带领全市各级关工委组织和广大“五老”志愿者,坚持“急党政所急、想青少年所需、尽关工委所能”的方针,围绕中心、服务大局,高标准谋划、高质量落实,充分利用自身优势,为青少年排忧解难,取得了显著成绩,为新时代现代化强市建设作出了积极贡献,值得全社会尊重和敬佩。市政协将一如既往地大力支持关工委工作,为做好关心下一代工作创造良好环境和条件。

王宏伟指出,市关工委各位老领导、老同志始终保持主动担当、事争一流的过硬作风,立足我市优秀传统文化和红色资源优势,在红色基因传承、青少年心理健康成长、“五老”作用发挥等方面打造了一批具有济宁特色的工作品牌,做了大量卓有成效的工作。市人大将全力支持关工委工作,为关心下一代工作创造良好环境,营造良好氛围。

市关工委常务副主任许向农、商建设、秦绍忠、倪丽君出席相关活动。市委组织部、市委老干部局、市教育局等部门负责同志参加座谈。

第三轮中央生态环境保护督察在山东

中央生态环境保护督察 群众信访举报交办和边督边改情况 (第十三批)

截至6月18日,中央第三生态环境保护督察组累计向我市交办信访件146件,其中重点关注件14件。我市累计转办信访件146件,涉及任城区20件、兖州区9件、曲阜市14件、泗水县16件、邹城市15件、微山县7件、鱼台县5件、金乡县3件、嘉祥县10件、汶上县15件、梁山县13件、高新区14件、太白湖新区3件、经开区2件。涉及生态环境问题172个,其中水污染问题34个、大气污染问题41个、土壤污染问题21个、生态破坏问题35个、噪声污染问题27个、辐射污染问题3个、其他问题11个。

截至6月18日,中央第三生态环境保护督察组交办我市信访件第十三批12件,已办结5件,阶段性办结7件。其中,责令整改3家。具体内容请扫码了解。



今日导读

财经聚焦

一些地区取消“国补” 不存在的

——消费品以旧换新热点追踪

>> 2版

实体为本 制造强市

济宁市全力推进工业经济“头号工程”,坚持“实体经济为本、制造业当家”,开展产业链链链链专项行动,做优企业“雁阵”,推动“链长制”走深做实,加快塑造高质量发展新优势。图为工程机械链主企业山推工程机械繁忙的装配车间,订单回升,增势明显。

■ 济宁日报全媒体记者 杨国庆 摄



新论

■ 闻道

安全生产事关企业发展、人民福祉和社会的安定和谐,是经济社会发展的重要基石。本月是第24个全国“安全生产月”,主题是“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”。当前,我市正组织开展形式多样、内容丰富的一系列主题活动,在全社会营造“关爱生命、关注安全”的良好氛围,提升公众的安全意识和应急处置能力。

安全生产,重于泰山。习近平总书记多次对安全生产工作作出重要指示批示,强调要牢固树立安全发展理念,弘扬生命至上、安全第一的思想,健全公共安全体系,完善安全生产责任

筑牢安全生产防线

制。市委、市政府高度重视安全生产工作,坚持人民至上、生命至上,始终把安全生产放在心上、抓在手上,抓实抓细安全生产各项工作的落实,切实把统筹发展和安全落实到各领域各环节。必须清醒地认识到,在安全生产问题上“没有万无一失,只有一万”。安全生产必须警钟长鸣、常抓不懈,丝毫放松不得。针对当前安全生产形势,我们要把“安全”二字压于肩,把“时时放心不下”的责任感转化为“事事心中有底”的行动力,坚决抓好安全生产各项工作。结合第24个全国“安全生产月”系列活动,要持续深化安全生产治本攻坚三年行动,积极开展“安全隐患排查行动”。要围绕危险化学品、非煤矿山、

工贸、交通运输、建筑施工、城镇燃气、消防(养老机构、“九小场所”)、人员密集场所、文旅等重点行业领域,深入开展“安全隐患整改集中攻坚月”活动,强弱点、补短板、提能力、促安全,推动各级各部门各单位自觉履行安全生产责任,以责任到位推动安全制度措施到位,坚决守牢安全发展底线。

安全生产只有起点,没有终点。以“安全生产月”为契机,以更大的力度、更有效的措施,持之以恒、全力以赴做好防风险、保安全、护稳定各项工作,真正把安全意识根植于日常生活,将隐患排查落实到每一个细微之处,我们就能筑牢守护生命的铜墙铁壁,守护好人民群众的生命财产安全,为经济社会高质量发展提供更加坚实的安全保障。

建设世界文化旅游名城

石碾旁磨咖啡 星空下搭帐篷

——曲阜梨园村盘活资源蹚出农文旅融合振兴路

■ 济宁日报全媒体记者 胡碧源
通讯员 谷思维 曹楠

初夏时节,记者漫步在曲阜市石门山镇梨园村,这里老屋焕发新生——文创工坊里,匠人们正专注雕刻;农家书屋内,孩童们捧着绘本轻声阅读;酒坊院子里飘来阵阵醇香;而拐角处的咖啡馆里,游客们正悠闲地品着咖啡,翻看刚刚拍好的山水风景照。

这里曾是沉寂的老宅旧院,如今却在文化活化的巧思下重焕生机,成为农文旅融合发展的“网红村”。近年来,当地盘活闲置宅基地与老民居,实现古村传统与当代艺术的融合,让游客在行走的每一步里都能触摸到乡村的温度与创意。

“空心村”的文旅兴村路

“以前村里路难走、房破旧,年轻人全往外跑,老房子都荒

废了。”村民韩德春感慨道。曾经的梨园村,虽以“梨园”为名,却因土地贫瘠、设施落后,村集体收入微薄,大量房屋闲置。

转机始于2024年,在曲阜市政府的推动下,梨园村与山东善邻农业发展有限公司达成合作,投资2300万元启动乡村田园改造项目,对村内40余处老旧房屋和闲置宅基地进行系统性改造。

项目引入专业运营团队——济宁思谷文旅运营有限公司,以“传统文化融入现代生活”为核心理念,将废弃院落打造成非遗体验馆、乡村书房和主题民宿。一处百年老宅被改造成“梨园戏台”,定期上演柳子戏、山东快书等传统曲艺;斑驳的石碾旁建起咖啡工坊,游客可亲手研磨咖啡豆,感受古今交融的趣味。

“我们不仅要保留乡土记忆,还要让老房子‘活’起来,成为吸引流量的文化载体。”济宁思谷文旅运营有限公司运营经理朱旭告诉记者,现在这些改造后的空间串联成“耕读文化”“手作匠心”“山居雅集”三大体验街区,日均接待游客超500人次。

“我们通过盘活农村闲置宅基地、老民居等资源,依托优美的山水资源,打造了乡村振兴学院文创工坊、农家书屋、酒坊院子、农家菜馆、水系工程等,并将餐饮、民宿和旅游充分结合,融入文化创意元素,让乡村有了‘流量’。”曲阜市石门山镇副镇长孙强对记者说。

宝藏小村的浪漫与自由

在梨园村的转型中,新业态的引入是关键一环。露营地负责人姚举鹏看中了村后的金樽湖畔:“这里背靠青山,面朝碧水,是天然的露营地。”他开发了“星空营地”,20顶帐篷依山傍水而建,配套篝火晚会、露天电影和农耕体验活动,迅速成为年轻游客的打卡热点。

梨园村通过发展“露营经济”,探索“露营+”旅游模式,通过“露营+音乐”“露营+烧烤”“露营+电影”等多种休闲模式,不断丰富游客体验。(下转2版B)